

要闻

多项重磅财经金融政策在陆家嘴论坛发布

央行:在上海实施八项政策举措

18日,中国人民银行行长潘功胜在2025陆家嘴论坛上宣布,将在上海实施八项政策举措。

一是设立银行间市场交易报告库。高频汇集并系统分析银行间债券、货币、衍生品、黄金、票据等各金融子市场交易数据,服务金融机构、宏观调控和金融市场监管。

二是设立数字人民币国际运营中心。推进数字人民币的国际化运营与金融市场业务发展,服务数字金融创新。

三是设立个人征信机构。为金融机构提供多元化、差异化的个人征信产品,进一步健全社会征信体系。

四是在上海临港新片区开展离岸贸易金融服务综合改革试点。创新业务规则,支持上海发展离岸贸易。

五是发展自贸离岸债。遵循“两头在外”的原则和国际通行的规则标准,拓宽“走出去”企业及“一带一路”共建国家和地区优质企业的融资渠道。

六是优化升级自由贸易账户功能。实现优质企业与境外资金高效融通,提升跨境贸易投资自由化便利化水平。

七是在上海“先行先试”结构性货币政策工具创新。包括开展航贸区块链信用证再融资业务、“跨境贸易再融资”业务、碳减排支持工具扩容等试点。积极推动上海首批运用科技创新债券风险分担工具,支持私募股权投资机构发行科创债券。

八是会同证监会研究推进人民币外汇期货交易。推动完善外汇市场产品序列,便利金融机构和外贸企业更好管理汇率风险。

证监会:推出深化科创板改革的“1+6”政策措施

中国证监会主席吴清18日在2025陆家嘴论坛上表示,继续充分发挥科创板示范效应,加力推出进一步深化改革的“1+6”政策措施。

他介绍,“1”即在科创板设置科创成长层,并且重启未盈利企业适用科创板第五套标准上市,更加精准服务技术有较大突破、商业前景广阔、持续研发投入

综合新华社电 6月18日,包括中国人民银行、中国证监会、国家外汇局等部门在2025陆家嘴论坛上发布重要政策举措。

大的优质科技企业,同时在强化信息披露和风险揭示、加强投资者适当性管理等方面做出专门安排。

“6”即在科创板创新推出6项改革措施,包括对于适用科创板第五套标准的企业,试点引入资深专业机构投资者制度;面向优质科技企业试点IPO预先审阅机制;扩大第五套标准适用范围,支持人工智能、商业航天、低空经济等更多前沿科技领域企业适用;支持在审未盈利科技企业面向老股东开展增资扩股等活动;完善科创板公司再融资制度和战略投资者认定标准;增加科创板投资产品和风险管理工具等。

吴清同时透露,也将在创业板正式启用第三套标准,支持优质未盈利创新企业上市。

在介绍进一步强化股债联动服务科技创新的优势时,吴清表示,大力发展科创债,优化发行、交易制度安排,推动完善贴息、担保等配套机制,加快推出科创债ETF,积极发展可交换债、可转债等股债结合产品。

另外,记者18日从中国证监会获悉,中国证监会近日发布公告称,经商中国人民银行、国家外汇局,将从2025年10月9日起允许合格境外投资者参与场内ETF期权交易,交易目的限于套期保值。

根据中国证监会消息,此举旨在持续拓展合格境外投资者可投资范围,发挥合格境外投资者制度的优势和吸引力,便利境外机构投资者特别是配置型资金运用适配的风险管理工具,有利于提升外资机构投资行为的稳定性,促进其对A股的长期投资。

今年以来,中国证监会先后放宽合格境外投资者参与境内商品期货、商品期权和ETF期权等产品的限制。中国证监会表示,后续还将出台更多优化合格境外投资者制度的改革举措,有力推进资本市场高水平制度型开放。

国家金融监管总局:进一步拓展金融开放广度和深度

国家金融监督管理总局局长李云泽

中央金融委员会:支持加快建设上海国际金融中心

据新华社电 为贯彻落实党的二十大精神,加快建设上海国际金融中心”和中央金融工作会议“增强上海国际金融中心的竞争力和影响力”的部署要求,近日,中央金融委员会印发《关于支持加快建设上海国际金融中心的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》明确,经过五至十年的建设,上海国际金融中心能级全面提升,现代金融体系的适应性、竞争力、普惠性显著提高,金融开放枢纽门户功能显著强化,人民币资产全球配置中心、风险管理中心地位显著增强,基本建成与我国综合国力和国际影响力相匹配的国际金融中心。

主要举措包括:一是深化金融市场监管。推动多层次资本市场高质量发展,强化科创板“硬科技”定位和包容性,支持上海率先打造上市公司高质量发展示范区,支持企业通过并购做大做强。深化多层次债券市场体系建设,稳步发展资产支持证券。支持上海期货

交易所加快建成世界一流交易所,持续推动货币、外汇等市场发展。提高上海金融市场价格影响力。

二是提升金融机构能级。集聚境内外大型金融机构依法设立的各类法人机构及分支机构、持牌专营机构等。培育和吸引实力强、经营规范的金融控股公司。推动更多国际金融组织落户上海。丰富资产管理行业主体。提升金融机构全球竞争力,深化上海金融国资国企改革。

三是完善金融基础设施。强化金融基础设施服务保障功能,建设国际领先的金融基础设施体系。加强人民币跨境支付清算体系建设。研究完善信托登记流转制度体系。完善黄金市场基础设施,研究支持上海黄金交易所国际板设立出口监管仓库。

四是扩大金融高水平双向开放。稳步扩大金融领域制度型开放,全面对接国际高标准经贸规则。促进跨境贸易投资便利化,为“走出去”企业提供综

18日表示,中国金融高水平开放前景广阔,将进一步拓展金融开放的广度和深度,稳步扩大金融制度型开放,持续优化外资营商环境,共同筑牢全球金融安全网。

李云泽在当日举行的2025陆家嘴论坛上说,近年来,银行保险领域的限制性措施已经基本取消。下一步将大力复制推广自贸区、自贸港制度型开放的经验做法,支持外资机构参与更多金融业务试点。对标国际高标准经贸协议中金融领域相关规则,探索在更宽领域、更大幅度上加大开放力度。

开放合作是中国金融改革发展的强大动力。中国的金融开放不仅惠及自身,也为全球资金提供了良好的资产配置机会。据介绍,目前,全球前50大银行有42家在华设有机构,40家最大的保险公司近半数已进入中国。外资银行和保险机构总资产超过7万亿元。外资保险公司保费占国内市场份额,已从2013年的4%提升至目前的9%。同时,中资机构也在70多个国家和地区广泛展业。

李云泽表示,中国拥有充满活力和潜力的超大规模市场,过去是、现在是、将来也必然是全球金融机构展业兴业的沃土。不少外资机构在消费金融、普惠金融领域有丰富经验和独特专长,深耕中国市场必将大有作为。欢迎外资机构深度参与中国科技金融、数字金融实践,支持外资机构广泛参与中国绿色金融市场。希望更多外资机构积极参与养老理财、养老储蓄、专属养老保险和商业养老金试点,更好发挥产品设计、保险精算、投资管理等专业优势。支持外资机构在理财投资、资产配置、保险规划等领域加大布局,更好满足客户财富保值增值等综合化金融需求。

李云泽表示,将持续优化外资营商环境。加快推进金融领域法治建设,健全与外资机构常态化沟通机制,同时根据外资机构业务特点和风险特征,及时优化相关政策,让外资机构在更加友好包容的环境中各展所长、健康发展。

合金融服务。深化拓展“一带一路”投融资合作。深化航运保险和再保险业务创新。构建与上海国际金融中心相匹配的离岸金融体系。

五是提高服务实体经济质效。加快建设上海科创金融改革试验区。推动构建与国际接轨的绿色金融标准,丰富绿色金融产品,开展绿色金融国际合作。加强统一的融资信用服务平台建设,支持金融机构运用区块链等科技手段发展供应链金融。服务多层次、多支柱养老保险体系建设。高质量建设全球金融科技中心。推动金融支持长三角更高质量一体化发展。

六是有效维护开放条件下的金融安全。运用区块链、大数据、人工智能等技术加强对风险的前瞻性研究和及时研判。防范化解跨境金融风险,建立健全适应高水平开放的跨境资金流动监测预警、宏观审慎评估和协调联动体系。加强央地监管协同。加强上海国际金融中心建设法治保障。

国家外汇局:将推出多项政策助力“四稳”

中国人民银行副行长、国家外汇局局长朱鹤新18日在2025陆家嘴论坛上表示,国家外汇局将进一步支持外贸企业发展,积极推进跨境投融资便利化,在自贸试验区实施一揽子外汇创新政策,助力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期。

在支持外贸企业发展方面,鼓励银行将更多贸易新业态主体纳入贸易便利化政策,优化外贸综合服务企业外汇资金结算、便利诚信的承包工程企业境外资金集中管理等政策,支持贸易创新发展。

在推进跨境投融资便利化方面,将在全国实施支持科研机构吸引利用外资、扩大科技型企业跨境融资便利、缩减资本项目收入使用负面清单等便利化政策。在全国推广跨国公司本外币一体化资金池政策,便利跨国公司集团资金归集使用。开展绿色外债政策试点,鼓励符合条件的企业借用外债用于绿色项目。完善境内企业境外上市资金管理,统一本外币管理政策,便利募集资金调回境内使用。近期将新发放一批合格境内机构投资者(QDII)投资额度,有序满足境内主体境外投资合理需求。

此外,还将在自贸试验区实施一揽子外汇创新政策,包括优化新型国际贸易结算、扩大合格境外有限合伙人(QFLP)试点等10项便利化政策。

朱鹤新说,国家外汇局将建立健全“更加便利、更加开放、更加安全、更加智慧”的外汇管理体制机制,不断完善“越诚信越便利”的外汇政策体系,强化本外币一体化管理,加强外汇市场“宏观审慎+微观监管”两位一体管理,妥善运用人工智能、大数据等科技手段提升外汇管理水平。

朱鹤新表示,今年以来,外汇市场在复杂严峻形势下运行总体平稳:人民币对美元汇率升值1.6%,对一篮子货币总体稳定;经常账户顺差处于合理均衡水平;外资净增持境内债券处于较高水平。未来,我国外汇市场韧性将持续增强,企业外汇套期保值比例和货物贸易项下人民币跨境收支占比均将提升至30%左右,应对汇率波动的能力将显著增强。

新版防电诈宣传手册发布

据新华社电 为切实提升群众防骗意识和识骗能力,公安部刑侦局、国家反诈中心根据最新电信网络诈骗犯罪发案形势特点,编写了《2025版防范电信网络诈骗宣传手册》,18日正式向社会发布。

手册详细梳理10类高发的电信网络诈骗类型,通过典型案例剖析,逐个解析诈骗套路,揭批作案手法,为易受骗群体“量身定制”反诈防骗提示。同时,手册详细介绍了前期公安部会同工信部、中国人民银行推出的七大反诈利器——国家反诈中心APP、96110预警劝阻专线、12381涉诈预警劝阻短信系统、全国移动电话卡“一证通查”、全国互联网账号“一证通查”、反诈名片、云闪付APP“一键查卡”,以及今年工信部推出的第八个反诈利器——跨境提醒服务,帮助群众有效甄别境外来电。此外,手册首次总结提炼20个防诈关键词,切实构筑拦截电信网络诈骗的“防火墙”。

手册通过线上线下相结合的方式发布,广大群众也可在部分银行网点、电信营业厅、社区服务站免费领取纸质版。